

**Залесский Борис Леонидович**

*Белорусский государственный университет*

## **ОТ ПЛАНА МЕРОПРИЯТИЙ – К РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ**

В мае 2021 года Республика Беларусь и Сахалинская область России подписали план мероприятий на 2021-2023 годы по реализации соглашения между правительствами о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. Произошло это в рамках заседания рабочей группы по развитию двустороннего взаимодействия, внимание которой было сфокусировано на перспективах «увеличения поставок продовольственных товаров, сельскохозяйственной, карьерной, пассажирской, дорожно-строительной техники, лифтового оборудования и других видов продукции» [1]. Напомним, что соглашение о сотрудничестве между сторонами было подписано в сентябре 2015 года на площадке Второго Форума регионов Беларуси и России. Основные задачи, которые в нем были обозначены, касались увеличения взаимного товарооборота, активизации бизнес-контактов, взаимодействия в социальной сфере – здравоохранении, образовании, социальной защите.

Заметим, что для данной российской области характерна активная внешнеэкономическая деятельность, которую она ведет, прежде всего, со странами Азиатско-Тихоокеанского региона – Южной Кореей, Японией, Китаем. В целом «внешнеторговый оборот Сахалинской области в 2020 году составил 12,2 млн долл. США» [2]. Тем не менее, свою нишу в этих международных партнерских связях после подписания соглашения о сотрудничестве стала развивать и Республика Беларусь, о чем свидетельствуют конкретные факты.

Так, уже по итогам 2017 года объем взаимной торговли Беларуси и Сахалина составил почти пять миллионов долларов. На потребительском рынке российского региона резко увеличилось количество белорусской мясной, колбасной, молочной продукции, текстильных изделий и трикотажа, обуви и кожаной галантереи. Достаточно сказать, что в августе 2020 года в административном центре российского региона – Южно-Сахалинске – открылся уже четырнадцатый(!) по счету магазин торговой сети «Белорусский фирменный», где продукция из Беларуси представлена широким ассортиментом

колбас и мясных деликатесов от Брестского и Гродненского мясокомбинатов, молочных продуктов от Минского молочного завода, кондитерских изделий от фабрик “Коммунарка”, “Спартак”, “Красный пищевик”, консервации группы компаний “АВС”. «Кроме традиционного ассортимента, в продуктовой линейке магазина появилось белорусское мороженое 10-12 наименований» [3].

Широкое применение нашли здесь машины различного класса из Беларуси для агропромышленной, жилищно-коммунальной, дорожно-строительной и лесопромышленной сфер. «В связи с большим количеством эксплуатируемой в Сахалинской области техники белорусского производства встал вопрос о необходимости создания единого сервисного центра для ее обслуживания. Благодаря совместным усилиям в апреле 2017 года в областной столице открылся сервисный центр ООО “БелМашСервис” по обслуживанию техники, произведенной в Республике Беларусь» [4, с. 323-324].

Мощное развитие за последние пять лет получили партнерские связи республики и российского региона в области сельского хозяйства. Уже «в 2016 году белорусская сторона после 30-летнего перерыва возобновила выращивание на Сахалине картофеля, посадив на острове свои семена на первых 40 гектарах» [5, с. 115]. Позже по белорусским технологиям в АО “Совхоз Корсаковский” была построена молочно-товарная ферма на одну тысячу голов крупного рогатого скота. Интересно, что это строительство разделили на два этапа. Сначала появились восемь сенажно-силосных траншей вместимостью две тысячи тонн каждая. На втором этапе построили здания и сооружения основного производства, переработки биомассы, инженерную и транспортную инфраструктуру. Для размещения животных возвели три коровника и три телятника. «С выходом на проектную мощность предприятие будет давать жителям островной области 7 тысяч тонн молока и 200 тонн мяса ежегодно. <...> Реализованный на юге Сахалина аграрный проект включен в отраслевую государственную программу развития сельского хозяйства» [6]. Здесь же построили агрогородок с 50 одноэтажными трехкомнатными домами по белорусскому типу. В феврале 2018 года ключи от квартир в новостройках по улице Белорусской получили первые девять семей работников совхоза. «Сейчас это самый крупный объект современного сельского жилищного строительства в Сахалинской области» [7].

Что касается других направлений взаимодействия, то еще в декабре 2017 года белорусская сторона предложила усовершенствовать методы добычи и транспортировки угля на Сахалине, так как эти предложения «могут значительно улучшить инфраструктуру островной угольной компании и дать мощный толчок в развитии угледобывающей отрасли в регионе в целом. Это совершенно новый уровень взаимодействия наших сторон» [8]. И уже в 2020 году на Солнцевском угольном разрезе острова «приступили к работе 14 новых белорусских карьерных самосвалов грузоподъемностью 220 т» [9]. Серьезный потенциал дальнейшего развития взаимодействия стороны видят в активном сотрудничестве по линии торгово-промышленных палат – в организации онлайн-переговоров, проведении совместных выставок, семинаров, а также в налаживании прямых связей между деловыми кругами и субъектами хозяйствования республики и области. Нацеленность на результат у них есть.

#### Литература

1. Беларусь и Сахалинская область подписали план мероприятий по сотрудничеству на 2021-2023 годы [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-sahalinskaja-oblast-podpisali-plan-meroprijatij-po-sotrudnichestvu-na-2021-2023-gody-441087-2021>
2. Итоги внешней торговли Сахалинской области за 2020 год [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=152>
3. Очередной “Белорусский фирменный” магазин открылся в Южно-Сахалинске [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <http://www.embassybel.ru/departments/khabarovsk/news/fe085b1056fe.html>
4. Белик, А. В наших планах – расширить спектр сотрудничества / А. Белик // Приоритетные направления регионального сотрудничества как ключевого фактора союзного строительства: информ.-интеграц. проект / сост., интервьюирование: К. Гусев, Б. Залесский. – Минск: Бизнесофсет, 2018. – С. 323–325.
5. Залесский, Б. Вектор постсоветской интеграции. Взгляд из Беларуси / Б. Залесский. – Palmarium Academic Publishing, 2019. – 268 с.
6. На юге Сахалина открылась молочно-товарная ферма на 1 тысячу голов [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: [https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=105&no\\_cache=1&tx\\_ttnews\[tt\\_news\]=12461](https://sakhalin.gov.ru/index.php?id=105&no_cache=1&tx_ttnews[tt_news]=12461)

7. Пивовар, Э. Агрогородок по белорусскому проекту возвели на Сахалине [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <https://www.belta.by/society/view/agrogorodok-po-belorusskomu-proektu-vozveli-na-sahaline-289289-2018/>

8. Пивовар, Э. Беларусь поможет усовершенствовать методы добычи и транспортировки угля на Сахалине / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-pomozhet-usovershenstvovat-metody-dobychi-i-transportirovki-uglja-na-sahaline-277311-2017/>

9. Пивовар, Э. Поставки белорусских большегрузов и сотрудничество в АПК – Семашко посетил Кузбасс и Сахалин / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/postavki-belorusskih-bolshegruzov-i-sotrudnichestvo-v-apk-semashko-posetil-kuzbass-i-sahalin-404918-2020/>